

全省畜牧业产值 400 亿元，占农业总产值的 38.2%，农民人均畜牧业收入 558 元。双城市为支持雀巢乳业的发展，把奶牛养殖基地建设作为财源建设的重点，普遍成立了奶牛防疫、技术推广、饲料加工、安全保险和优质牛引进等组织，对养牛户进行技术指导，提供有偿或无偿服务；安排专项资金用于奶牛的免费防疫、青贮饲料补助、奶牛养殖保险补贴。这些措施极大地促进了奶牛业的发展，近年来该市奶牛每年以 21% 的速度递增。2004 年双城农民人均纯收入 4000 元左右，其中畜牧业收入占 50% 以上。为支持伊利乳业在杜蒙县快速发展，县里将扶贫贷款与财政扶持资金捆起来使用，累计投入 8000 多万元用于发展养牛业。伊利乳业由于有充裕的奶源供应，生产规模不断扩大，2004 年实现税金 4020 万元，比上年增长 62.6%，占县财政收入的 16%。畜牧业逐渐成为农业经济和农民增收的“半壁江山”。

第四，借助“外力”求发展。县域经济发展中，在企业实力、资

金运作、技术水平等方面都难免受到自身局限。因此，必须坚持向县外、省外、国外全方位开放，借助外力求发展，把招商引资作为对外开放的重点。要通过制定优惠政策，强化服务，降低经营成本和社会成本，多渠道引进县外的资金、项目、技术、管理和人才，通过加强对外贸易与经济技术合作、扩大产品出口以及境外办企业、工程承包、劳务输出等途径，提高县域经济的外向透明度。双城雀巢乳业通过引进国外投资，企业创税能力不断提高，2004 年实现税金 3.7 亿元，占双城市财政收入的 63%。肇东市 5 年来对外招商引资有突破性进展，厂商看重该市良好的投资环境，先后有十几家大型企业落户。自从以生产玉米酒精见长的香港华润集团落户肇东，这个农业大市的农民就没再为玉米的销路犯过愁。如今，在华润金玉集团、昌五成福食品公司两大玉米深加工龙头企业的带动下，这个市占粮食总产 80% 的玉米不但全部实现就地转化，种植玉米的农民还普遍比周边地区每公斤多

收入 4 ~ 6 分钱；市级财政也受惠不浅，每年市财政收入的 1/6 来自华润金玉集团的上缴税金，多达 5000 多万元。截至目前，该市已引进投资千万元以上的项目 45 个，其中超亿元的 15 个；成福集团 32.5 万吨玉米深加工、汇中锅炉燃料油 100 万吨延迟焦化等 36 个项目已开工建设。伴随一个个项目的落地开花，肇东的市域经济也逐步完成了从农业一统天下到工业为主体、多元经济并存的嬗变；粮食深加工、奶牛业、石化产业、民营经济等优势主导产业进一步凸现。除玉米深加工外，乳业巨龙“肇东伊利”发挥了强大的牵动力，带动全市奶牛存栏由 2 万头一路狂飙到 10.5 万头，农民每年仅鲜奶收入一项就可实现 3.5 亿元。2004 年玉米、油气开发和乳品业 3 大产业提供的税收已占市财政收入的 50%，推动该市财政收入由 2002 年全省排名第七，跃升为 2004 年全省排名第一。

(作者为黑龙江省财政厅副厅长)

\* 短讯 \*

中欧签署政府采购  
合作协议

近日，财政部部长助理张弘力和欧共体委员会内部市场和服务总司沙布总司长在北京共同签署了《中欧政府采购合作协议》，双方确定建立中欧政府采购对话机制。双方认为，中欧政府采购主管部门之间建立政府采购对话机制，有助于增强双方对政府采购立法、政策及有关问题的认识和互相理解，增强双方在该领域的交流与合作。该机制由财政部国库司与欧共体委员会内部市场和服务总司政府采购政策司共同组织，原则上一年举办一次。对话内容主要包括：政府采购立法的现状、经验与发展，政府采购规则实施情况，政府采购实践和案例，政府和私人企业间的合作关系等。

(本刊通讯员)